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Osservazioni sul processo verbale. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Teodori ha 
chiesto di parlare sul processo verbale. Ne 
ha facoltà. 

T E O D O R I . Nella seduta di sabato, du-
rante la discussione sulla elezione di Ascoli 
Piceno, furono da alcuni colleghi det te cose 
fantast iche sul modo come la lot ta si era 
svolta ed anche sulla mia persona. Sono 
quindi obbligato a replicare.. . (Interruzioni 
all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Teodori, ciò 
è estraneo al processo verbale ! 

MAZZOLANI. Ma se t ra astenuti e con-
trari ella ebbe contro di sè la maggioranza 
della Camera! 

T E O D O R I . Io sono stato mandato qui 
dagli elettori , piaccia o no a loro ! (Interru- . 
zioni all' estrema sinistra). Se fossi stato pre-
sente, avrei protestato contro le insinua-
zioni rivoltemi e le esagerazioni dette. Lo 
fo oggi nell ' interesse della verità e in difesa 
della dignità del mio collegio. 

L 'onorevole Basaglia disse, fra le altre 
cose, che in Ascoli Piceno vi erano stat i 
duecento feriti . (Rumori e interruzioni all'e-
strema sinistra). 

I padroni della Camera non permettono 
di par lare ; è vero! (Vivissimi rumori all'e-
strema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Teodori, ella 
può parlare soltanto su ciò che è contenuto 
nel verbale; non può aprire una nuova di-
scussione. 

T E O D O R I . Tut to ciò che hanno detto 
gli avversari, fuori e dentro della Camera, 
è interamente falso. ( Vivi rumori all'estrema 
sinistra). 

C H I E S A P I E T R O . È falso quello che dice 
lei! (Nuovi rumori — Scambio di apostrofi 
fra il deputato Teodori e vari deputati dell'e-
strema sinistra). 
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P R E S I D E N T E . Onorevole Teodori, io 
non posso lasciarla continuare in nn diver-
bio fuori di luogo. (Continuando il deputato 
Teodori a parlare circa la sua elezione, fra 
rumori e scambio di apostrofi, il Presidente 
ordina agli stenografi di non raccogliere le 
sue parole). 

DUGONI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
DUGONI. Se fossi stato presente sabato, 

avrei risposto Sì nella votazione nominale 
riguardante l'elezione di Ascoli Piceno. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Ougnolio. 

CUGNOLIO. Se fossi stato presente sa-
bato, avrei votato contro la proposta della 
Giunta delle elezioni per l'elezione di Ascoli 
Piceno. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Ootugno. 

COTUGNO. Anch'io, se fossi stato pre-
sente sabato, avrei votato contro la propo-
. st a della Giunta delle elezioni. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l'onorevole Quaglino. 

QUAGLINO. Se sabato fossi stato pre-
sente, avrei votato Sì nella votazione no-
minale per l'elezione di Ascoli Piceno. 

P R E S I D E N T E . Non essendovi altre os-
servazioni, s'intenderà approvato il processo 
verbale teste letto. 

(È approvato). 

Congedi. 
P R E S I D E N T E . Hanno chiesto congedi: 

per motivi di famiglia, l'onorevole Giuliani, 
di giorni 15; per motivi di salute, gli onore-
voli Lucchini, di giorni 20; Ronchetti, di 30; 
e per ufficio pubblico, l 'onorevole Degli 
Occhi, di 5. 

(Sono conceduti). 

Non posso leggere il nome dell'onorevole 
collega e amico Ronchett i senza sentire il 
bisogno di mandare a lui un fervido au-
gurio di prossima e perfetta guarigione, 
certo di interpretare il pensiero della Ca-
mera. (Vive approvazioni). 

Omaggi. 

P R E S I D E N T E . Si dia lettura dell'e-
lenco degli omaggi. 

L O E R O , segretario, legge: 

Ministero della pubblica istruzione. — 
Att i della Commissione Reale per il riordi-
namento degli studi superiori : 

Parte I . Relazione generale e propo-
ste, copie 60 ; 

Parte I I . Relazioni e proposte spe-
ciali delle Sotto-Commissioni di Facoltà, 
copie 60. 

Ferrovie dello Stato. — Statistica del-
l'esercizio, anno 1912 : 

Parte I . Statistica generale, copie 12; 
Parte I I I . Navigazione di Stato, co-

pie 12. 

Interrogazioni. 

P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 
le interrogazioni. 

L'onorevole sottosegretario di Stato per 
gli affari esteri annuncia di aver dato ri-
sposta scritta all'interrogazione presentata 
dal deputato Albanese « per sapere se sia 
vero : 1° che la Germania sia contraria alla 
tesi italiana di chiedere l'intervento inter-
nazionale in Albania ; 2° che la Francia 
chiederebbe dei compensi in cambio di una 
azione italiana in Albania ». 

R I S P O S T A SCRITTA. — « La Germania 
ha consentito, se le altre Potenze vi con-
sentono, all'invio di una nave da guerra a 
Durazzo e il Governo tedesco è disposto ad 
appoggiare il punto di vista del Governo 
italiano per quanto concerne l'internazio-
nalizzazione dell'Albania. 

« L ' I tal ia non ha avuto occasione di di-
scutere con altre Potenze l'eventualità di 
una azione separata in Albania alla quale 
il Governo italiano non pensa, e nessuna 
Potenza ha accennato a compensi (che del 
resto non sarebbero fondati) per una even-
tualità che non è in progetto e che non 
è stata discussa. 

« Il sottosegretario di Stato 
« B O R S A R E L L I » . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di Stato per le poste e i telegrafi an-
nuncia di aver dato risposta scritta alla in-
terrogazione presentata dal deputato Ca-
nepa, « per sapere se, in attesa della defi-
nizione o del componimento della causa 
vertente tra il Ministero e gli avventizi 
telefonici, non senta il dovere di assumere 
senz'altro, ora, in ruolo, gli avventizi la 
cui nomina è anteriore alla legge 19 luglio 
1909 ed il cui diritto pertanto non può es-
sere oggetto di contestazione ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Di personale av-
ventizio, tenuto al lavoro, non nominato, 
ma assunto in servizio (perchè non si fa 
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luogo a nomina quando si t r a t t a di mano 
d'opera s t raord inar ia ) , prima della legge 
19 luglio 1909, non si hanno che circa 200 
operai, per i quali è da osservare che, a 
parte ogni giudizio sul meri to della contro-
versia cui accenna l 'onorevole in t e r rogan te , 
sta di f a t t o che essi f u r o n o già t u t t i nomi-
nati fuor i ruolo fin dal 1° se t t embre 1913, 
in applicazione di speciale disposizione t r an -
sitoria del regolamento organico (art icoli 124 
e 124-bis delle agg iun te e va r i an t i Begio 
decreto 6 apri le 1913, n. 462) con d i r i t to ad 
occupare a m a n o a mano che siano dispo-
nibili i post i di ruolo senz 'a l t re prove , nè 
formal i tà . 

« E il passaggio in ruolo p o t r à effet-
tuarsi a principio del nuovo esercizio finan-
ziario, qualora sia v o t a t a la legge del bi-
lancio di previsione che contiene un ar t i -
colo per l ' ampl iamento dei quadr i organici 
del personale operaio, propr io allo scopo 
predet to . 

« Il sottosegretario di Stato 
. « M A R C E L L O ». 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole sottosegre-
tario di S t a to per la grazia e giust izia e 
i culti annunc i a di aver da to r isposta 
scritta alla in te r rogaz ione p r e s e n t a t a dal 
depu ta to Ciriani, « per conoscere se, a t t e s a 
la notevole ed ingiusta falcidia che vengono 
a subire i benefici parrocchial i , cos t i tu i t i 
in t u t t o od in p a r t e da cer t i f icat i del de-
bito pubbl ico , per e f fe t to della g radua le 
applicazione della legge del 1907 sulla con-
versione della r end i t a , non ravvis i dove-
rosa la più sollecita ed e f fe t t iva in tegra -
zione dei [-roventi di de t t i benefici ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Deve supporsi 
che gli onorevoli i n t e r rogan t i vogl iano al-
ludere ai benefici parrocchial i aven t i d i r i t to 
a supplemento di congrua ai t e rmin i della 
legge 4 giugno 1899, n. 191, perchè per gli 
al tr i benefici i quali , non o s t a n t e la r idu-
zione della r end i t a pubbl ica , h a n n o ancora 
un redd i to n e t t o superiore alla congrua 
normale di lire 900, fissato per ora dalla 
succi tata legge, l 'Amminis t raz ione del Fon-
do per il culto non è t e n u t a in niun modo 
a provvedere al la in tegraz ione della do t e 
esistente a n t e r i o r m e n t e alla conversione, 
essendo ciò cont ra r io alle finalità della sua 
ist i tuzione. 

« Per i benefici aven t i d i r i t to a supple-
mento di congrua, e pei quali nelle r ispet-
t ive l iquidazioni v e n n e c o m p u t a t a t r a le 
a t t i v i t à la r end i t a sul Debi to pubblico, la 
Direzione genera le del F o n d o per il cul to, 

sent i to il proprio Consiglio di ammin i s t ra -
zione ed a u t o r i z z a t a da Sua Eccellenza il 
ministro guardasigil l i del t empo, consentì 
ad ammet te re la re in tegraz ione della con-
grua dal I o gennaio 1912. 

« Dei parroci interessat i , i più acce t ta -
rono incond iz iona tamen te la re in tegraz ione 
con t a le decorrenza; a l t r i acce t t a rono con 
riserva o sub conditione di accogl imento di 
a l t re pretese; ed a l t r i infine r i f iu ta rono . 

« Pe r i parroci che inv ia rono la loro ac-
ce t taz ione incond iz iona tamente è s ta to già 
p rovvedu to , o si sta p rovvedendo alla in-
tegraz ione della congrua, con animo di 
compiere l 'operazione nel più breve te r -
mine possibile, t e n u t o però conto della 
mole del lavoro e delle mol te fo rmal i t à da 
compiers i . 

« Pe r i parroci che acce t t a rono condi-
z i o n a t a m e n t e si s ta esaminando se ed in 
qual modo sia possibile r imuovere l 'osta-
colo per una più sollecita sistemazione della 
congrua . 

« In f ine per i parroci che r i f iu tarono la 
in tegrazione dal I o gennaio 1912, l 'Ammi-
nis t razione del Fondo per il culto si r iserva 
di esaminare, caso per caso, se vi ricor-
rono circostanze eccezionalissime da pren-
dersi in considerazione. È però da augu-
rarsi che anche i de t t i parroci si persua-
dano che il t e m p e r a m e n t o a d o t t a t o da 
quell ' Amminis t razione, più in linea di equi tà 
che di s t r e t to d i r i t to (giacche, ment re la 
legge di conversione del debi to pubblico 
non a m m e t t e compensi od indennizzi di 
sorta, la legge di congrua 4 giugno 1899, 
n. 191, esclude che si possa t ene r conto delle 
var iazioni verificatesi nella r e n d i t a poste-
r io rmen te alla sua applicazione) , è il più 
conveniente nello interesse di t u t t i . 

« Il sottosegretario di Stato 
« C H I M I E N T I ». 

P R E S I D E N T E . Lo stesso onorevole 
sot tosegretar io di S t a to per la grazia e giu-
stizia e i cul t i annunc ia di aver da to ri-
sposta scr i t ta a l l ' in ter rogazione p r e s e n t a t a 
dal d e p u t a t o Lar izza , « per conoscere i 
mot iv i , c e r t a m e n t e non plausibili , per cui 
la Corte d 'appel lo di Messina omet te di 
indire gli esami pra t ic i di nota io ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Gli esami pra-
t ici di nota io non hanno avu to luogo in 
nessuna Corte di appello, meno in quella 
di Bologna e ciò per la mancanza del re-
golamento , a cui l ' a r t icolo 9, capoverso 3°, 
della v igente legge notar i le , 16 febbra io 1913, 



Atti Parlamentari — 3856 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV — l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA D E L L ' 8 GIUGNO 1 9 1 4 

n. 89, demanda di dettare le norme per il \ 
loro esperimento. 

« L a sospensione lamentata dall 'onore-
vole interrogante è adunque legitt ima, a 
prescindere che non può ad alcuno essere 
di pregiudizio, giacché, essendo generale, 
nessun candidato potrà avvantaggiarsi in 
confronto dell 'altro. 

« Nè, d 'al tra parte , chi superasse ora 
tali esami potrebbe con probabilità di suc-
cesso aspirare ai posti di notaro vacanti , 
dappoiché, in seguito alla recente soppres-
sione di circa un terzo dei posti medesimi, 
scarsissimi saranno i concorsi ed in essi, se 
pur non dovranno essere preferiti i notari 
esercenti, i candidati notari non potranno 
essere prescelti, se non forniti di un'an-
zianità di esame molto ri levante. 

« Ad ogni modo assicuro l 'onorevole in-
terrogante che non appena il regolamento 
potrà essere pubblicato (e si spera che ciò 
possa avvenire quanto prima), si daranno 
istruzioni perchè gli esami pratici abbiano 
luogo in tut te le Corti di appello senza ul-
teriore indugio. 

« Il sottosegretario di Stato 
« C H I M I E N T I ». 

- . . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di S t a t o per l ' is truzione pubblica an-
nuncia di aver dato risposta scri t ta alla 
interrogazione presentata dal deputato Pa-
paro, « per conoscere per quali cause non 
ancora siasi provveduto all 'emissione del 
decreto pel passaggio delle scuole elemen-
tari di Reggio Calabria al Consiglio pro-
vinciale scolastico, mentre è noto che gli 
a t t i relativi sono stati fin dal marzo scorso 
inviati al'Ministero del tesoro e che durante 
questo periodo di tempo si è provveduto 
per altre provincie che spedirono gli a t t i 
posteriormente ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « I l ritardo nel-
l'emissione del decreto Rea le per il pas-
saggio dell 'amministrazione della scuola dai 
comuni al Consiglio scolastico di Reggio 
Calabria non è in alcun modo imputabile 
a questo Ministero, al quale sono stati re-
stituiti dal Tesoro gli a t t i relativi soltanto 
il 26 maggio ultimo scorso. 

« Si può nonostante assicurare che è già 
pronto per la firma lo schema di decreto 
Reale col quale si dispone il passaggio e 
che, appena firmato il decreto stesso, in-
sieme agli a t t i sarà inviato, nel più breve 
termine, all 'Eccellentissima Corte dei conti . 

« Il sottosegretario di Stato 
« R O S A D I » . 

; P R E S I D E N T E . L'onorevole sottosegre-
tario di S ta to per il tesoro annuncia di 
aver dato risposta scritta alla interroga-
zione presentata dal deputato Paparo « sul 
passaggio delle scuole elementari di Reggio 
Calabria al Consiglio provinciale scola-
stico ». 

R I S P O S T A S C R I T T A . — « Gli a t t i relativi 
pervennero alla ragioneria generale dello 
S ta to il 27 marzo scorso, e furono trasmessi, 
il giorno successivo, alla ragioneria dell'in-
tendenza di finanza di Reggio Calabria per 
gli accertamenti dei contributi . 

« I l 15 aprile scorso quell'Ufficio rassegnò 
la sua relazione, ed allora gli a t t i passa-
rono alla Direzione generale del tesoro per 
gli adempimenti di sua competenza. • 

« I l 19 maggio la Direzione suddetta ri-
produsse gli a t t i stessi alla ragioneria ge-
nerale, la quale il 26 successivo comunicò 
al Ministero dell'istruzione pubblica i rilievi 
fatt i . Con telegramma 6 andante il Mini-
stero predetto assicura esser pronto lo sche-
ma del decreto Reale per l'approvazione 
del passaggio allo S t a t o delle scuole della 
provincia di Reggio Calabria. 

« Il sottosegretario di Stato 
« B A S L I N I ». 

P R E S I D E N T E . La prima interrogazione 
inscritta nell'ordine del giorno d'oggi è del-
l 'onorevole Colonna di Cesarò, al ministro 
di grazia e giustizia e dei culti, « per sa-
pere se ri tenga opportuno un provvedi-
mento sul conto del magistrato di Messina; 
il quale, nell 'ordinanza di proscioglimento 
del notaio Pagano, denunziato per reato 
elettorale, pronunziò il suo giudizio antici-
patamente su altri processi elettorali non 
ancora istruiti ». 

C H I M I E N T I , sottosegretario di Stato per 
la grazia e giustizia e i culti. Chiedo che 
questa interrogazione sia rimessa al 16 cor-
rente. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. 
Segue l ' interrogazione dell'onorevole Ca-

vagnari , al ministro della marina, « per sa-
pere se e quali provvedimenti intenda di 
prendere ad evitare la grave iat tura che si 
prepara al nostro commercio marit t imo dalla 
deliberazione presa dagli armatori in Ge-
n o v a - g i à effettuata in parte - del disarmo 
dei piroscafi ». 

B A T T A G L I E R I , sottosegretario di Stato 
per la marina. Chiedo che questa interro-
gazione sia rimessa a mercoledì. 

P R E S I D E N T E . S t a bene. 

» 



Atti Parlamentari — 3857 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DELL 'S GIUGNO 1 9 1 4 

Sui fat t i di Ancona. 

BOCCONI. Chiedo di par lare . 
PRESIDENTE. Ne ha facol tà . 
BOCCONI. Onorevoli colleghi, ieri in 

Ancona la forza pubbl ica , senza giustifica-
zione ed a t tenuazione alcuna, compiè un 
triste eccidio contro c i t tadini inermi... 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
Vinterno. Chiedo di par lare . 

BOCCONI. A nome di questa par te della 
Camera propongo che, in segno di pro tes ta , 
sia sospesa la seduta. {Approvazioni all'e-
strema sinistra). 

PRESIDENTE. Su questo argomento 
sono state già presenta te varie interroga-
zioni, delle quali sarà d a t a le t tu ra in fine 
di seduta. 

. L'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
l'interno ha facol tà di par lare . 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
l'interno. I dolorosi f a t t i di Ancona non 
possono che impressionare chiunque abbia 
sentimento di umani tà ; .ma qualunque giu-
dizio su di essi è prematuro se non si hanno 
prima tu t t i gli elementi. . . 

BOCCONI. Ve ne sono abbas t anza ! 
Voci all'estrema sinistra. Vi sono i mor t i ! 

I giornali hanno pubblicato ampi resoconti 
questi fa t t i . 
CELESIA, sottosegretario di Stato per 

interno. Può darsi che voi ne sappiate più 
w me. 

^TIGONI. I vostri funz ionar i vi ingan-
nano ! ((Interruzione del deputato Maran-
goni). 

CELESIA, sottosegretario di Stato per 
interno. Il sentimento di dolore che provo, 

come voi, p e r i f a t t i di Ancona, deve im-
Porci una calma dignitosa.. . 

^OCCONI. Il dolore del pro le tar ia to non 
1 deve salvare dalla responsabil i tà poli-
c a i n siete incorsi ! 

F E L I C E - G I U F F R I D A . Chiediamo 
S n l p e n s i 0 n e d e l l a seduta in segno di lu t to . 

l'i sottosegretario di Stato per 
r * e r n o • p r ego i colleghi di a t t endere che 
t a rd° r 6 V 0 l e p r e s i d e n t e d e l Consiglio più 
tizi 1 V e n ^ a a ^ a Camera e riferisca le no-

e Più particolareggiate che nel f r a t t e m p o 
f a r a n n o pervenute . 
Per 1 Facciamo proposta formale 

m?y
s2 sP ensione della s e d u t a ! 

zione 1 6 d a l t r L 0 h i e ( i i a m o l a v o t a " 
de l l a g ^ ^ 1 6 s u l l a proposta di sospensione 

^ R E S I D E N T E . Sono obbligati anche 
a r i s P e t t a r e il regolamento, come me e 

come t u t t i gli al tr i depu ta t i . In ogni caso, le 
proposte devono essere presenta te nelle for-
me prescr i t te . Osservo che qui t r a t t a s i di 
a rgomento es temporaneo, che non è nell 'or-
dine del giorno. 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Dinanzi ad 
un eccidio come questo, non si può obiet-
ta re un articolo di regolamento. 

G A U D E N Z I . T a n t e volte la Camera ha 
sospeso i suoi lavori. . . 

P R E S I D E N T E . Ma, onorevoleGaudenzi , 
ella non ha facol tà di par lare ! 

G A U D E N Z I . . . .quando è g iunta la no-
tizia della mor te di qualche sovrano. 

Ora sono morti alcuni operai. Noi do-
mandiamo che per la mor t e di essi5 per l'ec-
cidio di Ancona, sia sospesa la seduta . 
E chiediamo la votazione nominale. 

M A R A N G O N I . Si decida, onorevolePre-
sidente. {Rumori). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Marangoni, 
mi lasci fa re il mio dovere. Non ho bisogno 
dei suoi ecci tamenti . {Bene!) 

È pervenuta alla Presidenza la seguente 
propos ta : 

« La Camera, in segno di protesta contro 
l 'eccidio avvenu to in Ancona, ad opera 
della forza pubblica, delibera di togliere la 
seduta . 

« Marangoni , Gaudenzi , Saraceni, Cu-
gnolio, Prampol in i , Morgari, Bocconi, 
Merloni, Quaglino, Dugooi, Senape, 
Pietro Chiesa, Mazzolani, De Fel ice-
Giuffr ida, Tura t i ». 

Su questa proposta è s t a t a chiesta la 
votazione nominale dagli onorevoli: Maran-
goni, Gaudenzi, Bocconi, Saraceni , Pram-
polini, Cugnolio, Quaglino, Senape, Mazzo-
lani, Pietro Chiesa, Maffì, Morgari, Tura t i , 
Au te r i -Ber re t t a , De Felice-Giuifr ida, Mer-
lan i e Dugoni. 

MEDA. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
M E D A . Poiché la proposta di togliere 

la seduta viene posta in votazione, credo 
che su di essa, come su qualunque al t ra 
proposta, spe t t i a ciascun membro della 
Camera il dir i t to di dichiarare il proprio 
voto . 

P R E S I D E N T E . C e r t a m e n t e ; ne ha il 
dir i t to . 

MEDA. Ora io sento il bisogno di dire, 
e credo di in te rpre ta re anche il pensiero di 
al tr i colleghi, che se noi r i sponderemo No 
alla proposta di togliere la seduta, questo 
sarà sol tanto perchè ci guida il sent imento 
del nostro dovere, il cui adempimento non 
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crediamo d e b b a arrestars i di f ronte ad event i 
s ingolari per q u a n t o lut tuosi . 

I n t e n d o però che il nostro v o t o non si-
gnifichi e n o n possa significare una minore 
sensibil ità di f ronte ai f a t t i che ieri h a n n o 
a d d o l o r a t o t u t t a la patr ia . 

Noi c o m p r e n d i a m o c o m e possa essere vi-
v a m e n t e fer i to il sent imento pubbl ico da 
simili sventure ; a b b i a m o sempre a u g u r a t o 
ed a u g u r i a m o anche oggi, che mai il pre-
stigio della legge debba essere f a t t o va lere 
col sacrifizio di qualsiasi v i t a u m a n a . 

Questo d e t t o é r ipetuto con la maggiore 
sincerità e con la d ich iaraz ione della più 
p r o f o n d a sol idarietà con chi r impiange le 
v i t t i m e , se v i t t i m e ci sono state. . . 

D E F E L I C E - G I U F F R I D A . Ci sono tre 
m o r t i ! 

M E D A . . . .ma a n c h e con la c o n v i n z i o n e 
che non possa mai par lars i di responsabi-
l i tà se non in base a c ircostanze o b i e t t i v a -
mente a c c e r t a t e e che l ' a c c e r t a m e n t o obiet-
t i v o delle c i r c o s t a n z e non possa a v v e n i r e , 
per nessun c i t t a d i n o , sia esso m o n t u r a t o o 
v e s t a la House d e l l ' o p e i a i o , se non attra-
verso le f o r m e legali che sono scritte a ga-
r a n z i a della l ibertà di t u t t i i c i t tadini , ri-
peto che, pure sensibile al a v o c e del cuore 
che può a v e r mosso, e c e r t a m e n t e a n z i ha 
mosso, questa p r o p o s t a , non credo di do-
ver la a c c e t t a r e . (Bene!) 

M O R P U B G O . C h i e d o di par lare . 
P R E S I D E N T E . N e ha f a c o l t à . 
M O E P U R G O . P e r q u a n t o nessuno possa 

pensare, nessuno possa i m m a g i n a r e c h e ci 
siano due modi di sentire di f r o n t e all 'ec-
c idio di A n c o n a , di f r o n t e a f a t t i doloro-
sissimi che da t u t t e le par t i del la C a m e r a , 
da ogni cuore d ' i t a l i a n o debbono essere 
p r o f o n d a m e n t e deplorat i , d ichiaro, asso-
c i a n d o m i a q u a n t o ha d e t t o il co l lega Meda, 
che v o t e r ò c o n t r o la proposta di sospen-
dere la seduta u n i c a m e n t e , perchè intendo 
che i l a v o r i p a r l a m e n t a r i abbiano il loro 
regolare svo lg imento . (Bene!) 

C E L E S T A , sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Chiedo di par lare . 

P R E S I D E N T E . N e ha f a c o l t à . 
C E L E S I A , sottosegretario di Stato per l'in-

terno. A nome del G o v e r n o , dichiaro che 
non posso a c c e t t a r e la proposta di sospen-
dere la seduta , proposta p r e s e n t a t a dal l 'o-
n o r e v o l e M a r a n g o n i e da altri col leghi. L a 
ragione pr inc ipale sta nello stesso desiderio 
espresso dagl i onorevol i interrogant i , i qual i 
chiedono che oggi si r isponda alle loro in-
t e r r o g a z i o n i e siano p o r t a t i a conoscenza 
della C a m e r a e del paese t u t t i quegli ele-

ment i che diano modo di g iudicare sui fatti 
a v v e n u t i . L a proposta quindi è per lo meno 
p r e m a t u r a . A t t e n d e t e , con quella calma e 
quel la serenità dignitosa a cui mi sembra 
i m p r o n t a t a la v o l o n t à del la maggioranza 
della Camera , che le notizie vengano por-
t a t e a vostra c o n o s c e n z a ; allora potrete 
g iudicare su f a t t i a c c e r t a t i . 

B O C C O N I . È strano che il Governo, dopo 
v e n t i q u a t t r ' ore, non a b b i a a v u t o notizia 
di questi f a t t i . 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. N o n v ' è nul la di strano. Abbiamo 
a v u t o alcune notiz ie , ma ne attendiamo 
altre. Ieri sera l ' o n o r e v o l e presidente del 
Consiglio si occupò subito personalmente di 
questi fa t t i . . . 

B O C C O N I . N o n d o v e v a dare gli ordini 
res tr i t t iv i che ha dat i . 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato per 
l'interno. N o n mi lascio trasc inare in u^a di-
scussione che sarebbe p r e m a t u r a . Se volessi 
r isponderle, a v r e i a r g o m e n t i per dimostrarle 
che ella s' inganna. (Proteste all'estrema si-
nistra). L ' o n o r e v o l e presidente del Consi-
gl io si è p r e o c c u p a t o del la g r a v i t à dei fatti, 
ed ha richiesto quel le maggior i notizie che 
non erano e ó n t e n u t e nei te legrammi finora 
pervenut i . D a t a la g r a v i t à della cosa, per-
chè la C a m e r a possa essere pienamente in-
f o r m a t a , credo di dovermi opporre alla pro-
posta del l 'estrema Sinistra e di chiedere che 
la s e d u t a v e n g a c o n t i n u a t a , assicurando 
che prima di questa sera l 'onorevole presi-
dente del Consiglio comunicherà alla Ca-
mera t u t t i quegl i e lement i di f a t t o che sa-
r a n n o p e r v e n u t i a sua conoscenza. 

Voci all'estrema sinistra. Oggi è lutto 
proletar io . 

C E L E S I A , sottosegretario di Stato Ver 

l'interno. A nome quindi del Governo, ri-
peto a n c o r a una v o l t a , mi oppongo alla 
proposta di sospendere la seduta . (AvP"0' 
vazioni). 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di parlare 
l ' o n o r e v o l e Carboni . 

C A R B O N I . H o chiesto di parlare per 
esporvi t u t t a la commozione dell'aniD30 

mio perchè, di f ronte ai g r a v i eccidi avve 
n u t i ieri in A n c o n a , la deplorazione de 
i l legal i tà e d e l l a ingiust iz ia , da qualunq1^ 
p a r t e sia s t a t a , non può t r o v a r e d i s p a i 
nella Camera. 

Q u a n d o ci t rovass imo in cospetto di V1 

t i me proletar ie che, senza ragione, io 
state sacrif icate, u n a n i m e d o v r e b b e essere ^ 
s e n t i m e n t o del la C a m e r a . Ma in questo m0 

Ai no1 

mento e necessario che a ciascuno tu 



ALi Parlamentari — 3859 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - la SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA DELL'8 GIUGNO 1914 

siano dati e lement i sufficienti per apprez-
zare la ragione dei f a t t i gravissimi di ieri. 

Chiedo quindi al la cortesia dei colleghi 
di estrema sinistra di dif fer i re ogni del ibe-
razione, affinchè, in seguito alle r isposte 
dell'onorevole pres idente del Consiglio, cia-
scuno possa apprezza re se vi siano s t a t i ar-
bitri e sopraffazioni da p a r t e della fo rza 
pubblica. Se ciò r e su l t e rà , la Camera sarà 
unanime nel deplorar lo , e nel l 'uni rs i alla pro-
posta del collega Marangon i di sospendere 
la seduta. 

Faccio quindi appello alla vos t ra cor te-
sia, perchè consen t i a t e a differire so l t an to 
per pochi i s t an t i la vo taz ione sulla vos t ra 
proposta. {Approvazioni — Rumori e proteste 
all'estrema sinistra). 

MOSTI-TE O T T I . Chiedo di pa r la re . 
P R E S I D E N T E . 2STe ha f a c o l t à . 
M O S T I - T R O T T I . Desidero d ich ia ra re il 

mio voto. Voterò per la sospensione della 
seduta, non perchè io i n t e n d a di da re con 
questo voto un giudizio poli t ico sui f a t t i di 
Ancona, ma perchè sento p r o f o n d a m e n t e 
che l'ora del maggior l u t t o della naz ione è 
quella in cui scorre sangue di c i t t ad in i in 
conflitto con a l t r i c i t tadin i . {Bene!) 

Questo sen t imento di dolore io p rovo 
non solo per il sangue versa to dai dimo-
stranti ma anche per il sangue versa to da-
gli agenti della forza pubb l i ca , e questo è 

sentimento genti le e nobile che ha inspi-
rato questa p a r t e della Camera nel doman-
dare la sospensione della seduta . 

Per ques ta ragione non possiamo ar-
renderci alla preghiera del collega Carboni , 
Perchè con ques ta sospensione, r ipe to , non 
vogliamo e m e t t e r e u n giudizio, ma sol-
tanto esprimere il sen t imento della Camera , 
l a quale vuole che in I t a l i a finisca di scor-
rere sangue di popolo e di c i t t ad in i i ta l iani . 
[Vive approvazioni all'estrema sinistra). 

G R A Z I A D E I . L ' I t a l i a ha il p r i m a t o degli eccidi nel mondo civi le! {Commenti — Ru-mori). 
TURATI. Chiedo di parlare-. 
P R E S I D E N T E . Ne ha f aco l t à . 
T U R A T I . N a t u r a l m e n t e ho firmato la 

Proposta di sospensione della sedu ta ; ma 
vorrei aver seduto finora su a l t r i banch i , 
Perchè quello che sto per dire non dovesse 
®Ssere i n t e r p r e t a t o come un ar t i f ìc io , men-
re sento sgorgare p r o f o n d a m e n t e da l cuore 

g^ 1 2! 6 ^ f i l a t o di u n o spiri to che gli anni 
I c < a s i personali t e n g o n o l o n t a n o da ogni 
arismo e da ogni eccessiva impuls iv i tà , j 
I I questo m o m e n t o vi è mol ta agi ta- j 

n e in I t a l i a ; nelle pr inc ipal i nos t re c i t t à 1 

è cominc ia to lo sciopero genera le di pro-
t e s t a . 

Ma le ragioni non debbono esserne qui 
ana l izza te ; noi abb iamo d ie t ro noi u n a 
lunga teor ia di f a t t i che lumeggiano il f a t t o 
di oggi. 

I l f a t t o di oggi, n o n o s t a n t e t u t t e le no-
t iz ie dei vos t r i giornal i amici, che però lo 
qual i f icano come il p iù t r i s t e che sia mai 
a v v e n u t o fin qui, se fosse anche , per uno 
s t r ano caso, un f a t t o in cui non ci fossero 
le responsabi l i tà che pur sono così ev ident i , 
a v r e b b e già acqu i s t a to un va lore simbolico 
e r iassumerebbe in sè t u t t i quelli di cui 
abb iamo a v u t o conoscenza fin qui. {Inter-
ruzioni). 

M e n t r e così g r ave è l 'ecci tazione in I t a -
lia, m e n t r e a R o m a , a Milano e in a l t r e 
c i t t à si a b b a n d o n a il l avoro per d imos t ra re 
che la ca rne dei l a v o r a t o r i è ca rne di cit-
tad in i , non è ca rne di ba rba r i , nè c a r n e di 
b ru t i , il vos t ro contegno, la vos t ra ceri-
monia , l 'appello alla nos t r a cortesia , è qual -
che cosa di cinico e coccodrillesco.. . {Pro-
teste — Rumori). 

Non dobb iamo f a r nascere l ' impress ione 
che la Camera v a d a per u n a via e il paese 
v a d a per u n ' a l t r a . I l d is tacco è t r o p p o fo r t e 
pe rchè ques t e impressioni non si scont ino 
nella s tor ia poli t ica. Signori , voi non siete 
a n a l f a b e t i e dovres te conoscere la storia po-
l i t ica del nost ro paese. 

Vo te rò d u n q u e in f avore della sospen-
sione della seduta . {Vive approvazioni al-
Vestrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . D u n q u e , poiché si vuole 
insis tere nella p ropos t a di sospensione della 
s e d u t a , p rocederemo alla vo taz ione nomi-
nale . {Commenti). 

P r e g o gli onorevoli d e p u t a t i di p rende r 
posto e di f a r silenzio. 

Sor teggerò il nome del l 'onorevole depu-
t a t o da l qua le d o v r à cominciare la ch iama . 

{Fa il sorteggio). 
Comincerà da l nome del l 'onorevole Luigi 

Rossi. 
Coloro i qua l i a p p r o v a n o la p ropos t a 

di sospendere la s edu t a r i sponderanno Sì, 
coloro che non l ' a p p r o v a n o r i sponderan-
no No. 

Si faccia la ch iama. 
Y A L E N Z A N I , segretario, f a la ch iama . 

Rispondono Sì: 
Amici Giovanni — A u t e r i - B e r e t t a . 
Barz i la i — Bissolati — Bocconi . 
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Centurione — Cermenati — Chiesa Pie-
t ro — Ciriani — Cotugno — Cngnolio. 

De Felice-Giuffrida — Dugoni. 
Gaudenzi — Graziadei. 
Maifì — Marangoni — Mazzolani — Mer-

loni — Miglioli — Morgari — Mosti-Trotti . 
Prampolini . 
Quaglino. 
Sandrini — Saraceni — Senape. 
Tura t i . 
Vigna. 

Rispondono iTo : 
Abbruzzese — Amicarelli — Amici Ven-

ceslao — Appiani — Artom — Astengo. 
Barnabei — Baslini — Battaglieri — Be-

naglio — Bettoni — Bignami — Bonomi 
Paolo — Boselli — Bovett i — Brandolini 
— Bruno. 

Callaini — Cao-Pinna — Capaldo — 
Cartia — Celesia — Chidichimo — Chi-
mienti — Ciacci Gaspero — Ciuffelli — Cor-
niani — Cottafavi . 

Da Como — Daneo —- Dari — De Ami-
cis — Del Balzo — Di Giorgio. 

Lo Presti. 
Faelli — Falconi Gaetano — Fal le t t i — 

Frisoni — Frugoni — Fusinato. 
Galli — Giovanelli Edoardo -—»Grassi. 
Indri . 
Joele. 
Larizza — Larussa — Libertini Pasquale. 
Marcello — Mariet t i — Martini — Ma-

teri — Meda — Micheli — Mondello — Mon-
tresor — Morando — Morpurgo — Mosca 
Gaetano — Mosca Tommaso. 

Negrotto. 
Ottavi . 
Pastore — Peano — Pennisi — Petri l lo 

— Pistoja . 
E a v a — Eizza — Eomanin-Jacur — Eo-

sadi. 
Salandra — Soderini — Sonnino — Suardi. 
Tassara — Teodori. 
Valenzani — Vignolo — Visocchi. 

8i sono astenuti: 
Carboni. 
Giacobone. 
Marciano. 
Somaini 
Vinaj . 
P B E S I D E N T E . Dichiaro chiusa la vo-

tozione e invito gli onorevole segretari a 
procedere alla numerazione dei voti. 

(Gli onorevoli segretari numerano i voti). 
Debbo con dolore annunciare che manca 

il numero legale. La seduta è rimessa a 
domani, con l 'ordine del giorno già stabi-
lito nella seduta di sabato. 

La seduta termina alle 15.12. 

Ordine del giorno per la seduta di domani. 
Alle ore 14. 

1. Eelazione sui Eegi decreti r e g i s t r a t i 
con riserva dalla Corte dei conti (Doc. VI). 

2. Verificazione di poteri - Elezioni con-
tes ta te dei collegi di Pescina (eletto Sipari), 
di Montevarchi (eletto Frisoni) e di Gir-
genti (eletto Miceichè). 

3. Seguito della discussione sul disegno di 
legge : 

Provvediment i t r ibutar i r i g u a r d a n t i le 
tasse di successione, le tasse di bollo, la 
tassa di negoziazione, la t a s s a s u l l e vetture 
automobili e acque minerali e la r i o r g a n i z -
zazione del diritto di statistica. (68, 6S-hst 

68 -bis-B). 

PROF. EMILIO PIOVANELLI 
Capo dell'Ufficio di Revisione e Stenografia. 
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